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Magyar bankoknak — 
a ház nem érték...

(gh) Most, inkor a mérhellen ka­
tonai terheltről szóló törvényjavaslatok 
előkészületei folynak és a pártok a 
nyári képviselőházi tárgyalásokra cihe- 
lödnek, kissé talán időszerűtlen a há­
zak törlesztéses kölcsön-ügyével fog­
lalkozni, de nem tartjuk fölöslegesnek, 
mert köz-szükséget képez.

A közoktatási tárca költségvetése 
ugyanis még folyton tart, bár a vége 
felé járnak; noha ismét több képviselő 
feliratkozott a vitához.

A véderöjavaslatokkal pedig a kép- 
viselöház szakbizottsága foglalkozik. A 
nyári szünetre készítik a munkapárti 
munkát, mely — ősi mungó szokás 
szerint — az összbirodalmi törekvések 
felé haj ja, iizi és kényszeríti a magyar*.
A kormány a nyári szünidőben tárgyal­
tatja a nemzetet kifosztani, még jobban 
leigázni törekvő katonai javaslatokat. 
Azt hiszi, hogy az ellenzéket igy köny 
nyebben kifáraszthatja és Bécsnek ked­
ves, a magyar nemzetre pedig pusz­
tulást jelentő katonai törvényeit gyor­
sabban szállitha'ja.

E hitvány merénylet ellen az egész 
magyar nemzetnek tiltakoznia kell. Nem 
szabad megengedni, hogy kényün-ked- 
vük szerint kiszipolyozzák az ország 
vérét és : zzal osztrákokat hizlaljanak. 
Ebben mindenkinek az egyetértése 
szükséges. Inkább bukjék tiz kormány, 
mint egyetlen egyszer is a nemzet mél­
tatlanul, jogtalanul megterheltes--ék. Aki 
ez ellen állást nem foglal és minden 
törvényes eszközzel gátat vetni nem 
igyekszik, hitvány ember s polgártársai 
bizalmára érdemtelen.

Teljes bizalommal kérjük tehát a 
hazafias ellenzék képviselőit, vegyék fel 
a küzdelmet méltó lelkesedéssel és ver­
jék vissza azt a merényletet, mely a 
katonai javaslatokkal a magyar nemzet 
ellen készül...

Ehhez hasonló hazafias kérdés a 
magyar bankok és tanarékpénztárak 
amaz indolenciája is, mellyel évtizedek 
óta elnézik, hogy a nemzetiségi pénz­
intézetek uralják a hazai városok ház- 
birtokait.

Azt kell higyjük, hogy a közönsé­
ges nyerészkedésen, osztalék politikán 
túl, magyar pénzintézeteink alig látnak.

Mig a nemzetiségi bankok szives 
készséggel adnak törlesztéses kölcsö­
nöket egymagában a házbirtokra, addig 
a magyar bankok és takarékpénztárak 
ezt a biztos üzletágat kelletlenül, v. egy­
általán nem gyakorolják. Ha pedig köl­
csönt adnak is, nincs köszönet benne, 
mert oly horribilis kamatot és kezelési 
költségeket számítanak, a mibe az adós 
előbb-utóbb belepusztul.

Sokszor gondolkoztunk arról a 
rejtélyesnek látszó kérdésről, vájjon 
miért tudnak a nemzetiségi bankok oly

olcsó törlesztéses kölcsönöket nyújtani j 
és miért nem adhatnak ugyanilyen, 
vagy még előnyösebb fel tétel ü hitelt a 
magyar bankok ! ? ...

Hiszen a tűz ellen biztosított városi 
ház, mindenkor nagyobb érték a sok- ; 
szór behajthatatlanná váló váltónál és 
van olyan ér’ékes, mint a földbirtok, 
melynek jövedelmezősége bizonytala­
nabb, mert az időjárás szeszélyeitől is 
függővé van téve.

Helyesnek tartanók, ha e fontos, 
nemzeti szempontból kívánatos, semmi 
rizikóval sem járó kérdés felelt a ma 
gyár pénzintézetek szintén gondolkoz­
nának és ez üzletágat minél előbb gya­
korlatba vmnék oly erővel, hogy az 
ellen a nemzetiségi célokért p Idás lel­
kesedéssel, óriási eredményekkel dol­
gozó bankok hatással v,e l hessenek.

E lanyhaságot tovább elnézni nem 
lehet. Mozduljanak meg a magyar névre 
számot lm tó bankok és vegyék fel a 
versenyt!

Az unitárius lelkész­
kor gyűlése.

A magyarországi unitár. lelkészkor I. hó 
7. és 8. napjain tartotta egyetemes gyűlését 
a székely anyavárosban, Székelyudvarhelyt.

A lelkészek többsége 7-én d. u. 2 óra­
kor érkezett Dr Boros György egyh. főjegyző 
elnök vezetése alatt. A város nevében Soó 
Domokos h. polgármester örömét fejezte ki, j 
hogy a székely anyavárosban üdvözölheti 
az unitárius lelkószkört, mint a melynek 
egyh. társadalmi téren szép hivatása van. 
Dr Boros elnök találó szavakban köszönte 
az üdvözletei, mert — úgymond — ők nem 
idegen helyre jöttek, hiszen az unitárius pa­
pok nagyrésze a Székelyföld fiai, tehát jöttek 
az édes anyához s jól esik a melegen dobogó 
szivek fogadtatása. Az udvarhelyi lelkészkor 
nevében Ajlai János elnök mondott üdvöz­
letei.

Délután 5 órakor volt a vármegyeház 
I termében a lelkészkor zártkörű hivatalos 

ülése, melyen Szisz András bözödi lelkész 
tartott tartalmas szabad előadást „A lelkész 
helyzete a mai társadalomban* ebnen, a 
melyet élénk eszmecsere követett s általáno­
san az, az elv jutott kifejezésre, hogy az 
unitárius lelkész továbbra is megtartva 
egymás között a békességes kariár.-i együtt­
érzést, igyekezzék a társadalom, a nép kö­
rébe munkája által minél több szeretetot és 
melegséget bevinni. Magát mivelve, újabb és 
újabb eszméket megismertetve, folytassa nép­
nevelői krisztusi hivatását a közvetlen veze­
téssel.

A hivatalos ügyek tárgyalása közben még 
említés tétetett az „Unitárius Szószék“ cimti 
vállalat nagyobbmérvii támogatásáról és egy 
„Unitárius árvaház“ létesítéséről.

Este ismerkedési estély volt a Buda pest­
szálló termében.

Junius 8-án d, e. 10 órakor folytatódott 
a gyűlés templomi diszgyülés keretében. A 
szép számban összegyülekezeti hallgatóság 
előtt Deák Miklós székelyszentmihályi lel­

kész tarlói áhitatos imát, Ajtai János ho- 
rnoródalmási lelkész pedig a Rom. Vili, r. 
32. verse alapján egyh. beszédet, melyben 
az Isten iránti szeretet nagyságáról, mélysé­
géről beszélt.

Ima és beszéd közölt U r m ö s i Józsefné 
adott elő magán éneket orgona kiséret mellett 
igen szép sikerrel, melyet a beszéd végén 
Paál Sándor állami tanító énekszáma kö­
vetett, amely szintén mély hatással volt a 
templomi gyülekezetre.

Dr Boros György elnök, egyh. főjegyző 
üdvözlő szavakban ismételten megköszöni a 
szíves fogadtató t a „Pap Nép“ közötti vi­
szonyról emlékezik meg. Az uj idők szelle­
mében vezetni a reánk bízott né per, mert 
hiába való a mouerri áramlatok ellen küz­
deni, mert semmiféle fogadalommal a szelle­
met visszaszorítani nem lehel A világosság 

j elzárása olyan bűn, mely előbb-utóbb meg- 
bőszül ja magái. A falusi és városi papok 
feladatául ajánlja a közvetlen családokban, 
összejövetelekben való megjelenést, részvé- 

| toll.
Az egyházközségben élő különböző val­

lási lekezelek vezetői között az egyetértés 
ápolása s nem egymás hitelveinek lebecsü­
lése legyen a főcél, mert egy a mi Urunk a 
Jézus Krisztus, ki azt hagyta, arról ismer­
nek, hogy az én tanítványaim vagylok, ha 
egymást igazán szeretitek. Ha a keresztény 
egyház alapja a szeretet és ezt elfogadja 
minden vallásfelekezet alapul, mi az oka, 
hogy mégsem tudunk ez elvben élni ? És ha 
ez okokat megtaláltuk, igyekezzünk élő való« 
sággá tenni édes magyar hazánkban s igy 
jön el Istennek országa e földön.

Vári Albert kolozsvári vallástanár Tols- 
toj életéből és főként vallásos felfogásáról, 
azo! ról a fokozatokról, melyen ö ifjúságá­
tól késő vénségéig átment. Az ö szokott köz­
vetlen, kedves előadásával, érthető, valósá­
gos irályával, nagy hatással volt az ő régi 

1 — kölcsönösen kedves — hallgatóira.
Az ünnepély után társasebéd volt, melyen 

a város közönsége nagy számban vett részt 
és számos pohárköszöntő hangzott el.

Este a Budapest-szálló színháztermében 
sikerült műsoros estély volt. Dr Boros György 
theol. tanár nyitotta meg „A Tűz“ cimü sza­
badelőadásával. Tartalmas előadását a kö­
zönség meleg érdeklődéssel hallgatta végig. 
Utánna Géressy Ilonka, Gyerkes Mihály, Hor­
váth József adóhiv. gy., Paál Sándor és Kab- 
debó József éneke következett. A jól össze­
állított kar éneke kitünően sikerült. Meg- 
kellett ismételniük. A műsor következő szá­
mát Szabó Dezső főreáliskolai tanár szabad­
előadása képezte. Szellemes és gazdag tar­
talmú előadása a közönség sorában nagy 
feltűnést keltett. Géressy Ilonka kellemesen 
csengő, behízelgő hangjával csakhamar meg­
nyerte a közönség tetszéséi. Kitünően sike­
rült énekszólóját tökbször meg kellett ismé­
telnie. Azután Józan Miklós budapesti espe­
res szavalta el saját költeményét nagy siker­
rel. Műsor után a reggeli órákig tartó ke­
délyes táncmulatság kövei kezelt.

— A faarak emelése. Az erdélyi és fet- 
sőmagyarországi fakarlelek az árakat legkö­
zelebb revideálni fogják, ami azt jelenii, hogy 

: a legkeresettebb méretek árait 8—10 fillér - 
I yel köblábankénl felemelik.
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Iskolai ünnepély Etéden Méhészet.
A A 4*. Ir itá I 1 Ilii

A tanító nem ünnepelt.
A népnevelés érdekében foplos intézke­

dést közoktatási kormányunknak hogy a nép­
iskolákban évente u szabad természet ölen 
madarak és fák ünnepélye tarlassék, midőn 
a tanítók a madarak és laknak rendellelését 
fejtegetve az iskolás gyermekeknek, leszok­
tassák azokat a madárleszkek elrablása- és 
a fák rongálásáról.

Fgy ilyen ünnepélyen lehettem szeren­
csés részi vehet ni az Etédi állami népiskola 
kirándulása alkalmából Pünköst harmadnap­
ján délután löbb szülő jelenlétében.

Az ünnepély csak némi nehézségek le­
győzése után létesülhetett. A küsmődi, szo­
lok mai és egyik etédi tanító lorvo szerint, a 
három község között lövő, de mind a három­
tól kissé távol fekvő hegyen levő erdőben 
kellett volna megtartani a három iskola nö­
vendékeivel. Ámde az etédi másik két laniló 
s illetve tanítónő és a szülök s gondnoksági 
tagok igen helyes nézete szerint, ez a hely 
nőin alkalmas egyfelől az időjárás hirtelen 
változhatása, másfelől a hosszas hegymászás 
és a vízhiány miatt. E miatt krnapépor tá­
madt, mit az iskola gondnoksági tagok úgy 
oldottak meg, hogy Írásban tiltakoztak ellene; 
ajánlván, hogy az éledi iskola tartsa meg 
ezen ünnepélyt a község közvetlen közelében 
levő igen szép kis erdőben, hol friss forrás­
víz található és kedvezőtlen idő esetén gyor­
san bevonulhatnak a közeli lakházakba.

Az iskolásgyarmekek örömujjongva vár­
ták délutáni két órakor már az iskola helyi­
ségében az indulási jelszót, de hasztalan, 
mert az igazgató, a tanilónő, a gondnokság 
{ szülők együttes kívánsága és határozata 
ellenére tanító nem jelentkezeti. Négy óráig 
hasztalan várták. Utána küldve azt üzente, 
hogy nélküle is megtarthatják, s igy vonul­
tunk ki az iskolai lobogó alatt.

Lélekemelő, megható volt ezen kitünően 
sikerült ünnepély. Az igazgató a himnusz el- 
énekeltetéso után ész- és szívhez szólóan 
beszélt a gyermekekhez, magyarázván a ma­
darak és fák s növények szerepét, jelentősé­
gét a természet háztartásában. Buzdította 
ezek ápolása, védelmére, szaporítására. 
Azután löbb tanuló igen ügyesen szavalt al­
kalmi költeményeket. Több dalt énekeltek s 
utána játszottak.

Valódi lelki élvezel tükröződött a szülők 
és gyermekek arcán. Egy igen tanulságos és 
kedélyesen eltöltött délután mindenkit meg­
győzött arról, hogy ez ünnepély maradandó 
nyomottat hagy a fogékony gyermeki szív­
ben, s kívánatos, hogy minden évben ismé- 
tel tessék.

Én pedig azt mondom : a taniló van az 
iskoláért és nem az iskola, — hogy kenye­
ret adjon — a tanítóért. A ki makacsul 
elleneszegül hivatalos fölebbvalóinak, van 
felsőbb hatóság, a mely kötelességeinek tel­
jesítésére szorilsa, ha nincsen benne köte­
lesség érzel.

A fiiIállk nélküli méh.
Az amerikai lapok a minap " következő 

rövid táviratot közölték :
Boston, Blass, május 8. M- E. Gates 

az Hirhersti egyetem óhajtani tanára 
kísérleteket folytat a nu lu kén. Egv 
olyan mehet akar teremteni, amely­
nek nincs fulánkja és amely három­
szor annyi mézet tud gyűjteni, mint 
a közönséges méhek.

Ehhez a szűkszavú távirathoz egy new- 
yofki lap, az „Evening Journal“ a következő 
érdokos elmélkedést fűzi:

Az emberek ezerféle dolgot tanulnak a 
rovarvtláglól. A különböző rovarfajok már 
sok ezer esztendővel ezelőtt kooperativ együtt 
dolgozó törzsekben, közösségekben egyesül­
tek. A méheket és az életük megvédése arra 
késztette, hogy kolóniákban éljenek, inig az 
ember barlangokban lakott és a szomszédját 
gyi kolta meg. A rovarok már az őskorban , 
megtanulták, hogy az egyén hozzon áldoza­
tot a fajáért, az alsóbbrendű egyén a fel- 

! söbbrendii rl, amely több hasznot hajt a 
társadalomnak. A dolgozó méhek csak a ki­
rály név rl törődnek — ő képviseli az utókort
_ és a fiatal méhekre, amelyekre u munka
folytatása vár. Tegyünk egy dobozba egy 
nehány méhkirálynől, néhány idősebb dol­
gozó mehet és egy csipetnyi eledelt. Küld­
jük el a obozt valahová postán. Tegyük ‘el, 
hogy a doboz kézbesítése késedelmet szen­
ved és elfogy az eledel. Azt fogjuk tapasz- 

I lahii, hogy a dolgozó méhek éhségtől kime­
rülve, vagy élettelenül hevernek a doboz le­
nekén és egyedül a tnéhkirálynó él. A dol­
gozó méhek nem nyúltak az eledelhez,

! az éhhalált választották, tellek pedig ezt ösz- 
tönszerü kötelességtudásból, mert tudják, 
hogy egyedül a tnéhkirálynő lehet anyja a 
kis^ méheknek is hogy a jövő nemzedékre 
való tekintettel ke’l őt megmenteni az éh- 
halájtól. Bizony a liléitekről szóló ez a tör­
ténet egész másképp hangzik, mint amelyet 
hajótörések alkalmával az emberekről olva­
sunk, amidőn mindenki a maga életére gon­
dol és igen gyakran a nők kerülnek először 
a hullámsirba.

U •
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Ilyképp a méh meg lúd lenni már a 
falánk nélkül — a tudós professzor legalább 
úgy gondoljH.

T

A tudós, akiről fentebb megemlékez­
tünk, el akarja távolítani a fulánkot — a 
brutalitásnak ezt az utolsó ■: aradványát a 
mellből. Ha ez sikerül, a méh tökéletes Ol­
gára lesz a maga társadalmának — csupa 
hasznosság, csupa előzékenység, csupa méz 
és béke. És ez a méh, miután a méreg- 
gyűjtésre nem fog időt és erőt fordítani, löbb 
mézet fog gyűjteni és boldogabban fog élni, 
mint valaha. A régi időkben, amikor az em­
ber még nem gondoskodott a méh elszállá­
solásáról, szüksége volt a ntéhnek a fulánk- 

I jitra. Hernyók és más rovarok csúsztak be 
j t rnéh otthonába. A méh ezeket az élősködő 

tolakodókat a falánkjával ölte meg.

— Negyedszázados találkozó. A szé­
kelyudvarhelyi ref kollégium 1886 évben 
érettségit lett tanuló társai, f. hó 19-én ren­
dezik 25 éves összejövetelüket Székelyudvar­
helyt. Istentiszteletet, értekezletet és barát­
ságos bankettel is tartanak a ritka találkozás 
örömére. Tagjai lesznek ez összejövetelnek: 
ifj. Péter Károly, a ref. egyházkerület! tanács 
titkára Nagy Gábor postaigazg. titkár 
Kolozsvárról, Lukácslfy Elek erdőmérnök 
Székely keresztárról, Ráduly János erdömes- 
ter, Kovács József (Hájjusfalváról), Sándor 
András, P terfty Károly és Benedek Pál ref. 
lelkészek, Pál Lajos cse ídőrszázados, Dr Baczó 
Albert ügyvéd Budapestről, Biró Ján nyug. 
kir. adótiszt Székelyudvarhelyen, Jakab Béla 
vasúti főnök, Erzso Sándor vasúti főliszt. 
Szervátius Gábor és Luczal Sándor.

A ntéhnek mindozideig azért is szük­
sége volt a falánkjára, hogy a heréket meg­
ölje vele. A here a himnemü méh. Sokan 
vannak. A méhkirálynő egyet kiválaszt közü- 

' lök, azt, amelyik legjobban lúd szállni. Ez 
lesz az apaméh, ezt használja fel a megter­
mékenyítésére. Miután már ezt az egy • -»ól­
jaira kiválasztotta, a többi himnemü méhek 
hasznavehetetlenekké, herékké vál k De 
nem sokáig örvendhetnek a here életnek. A 
dolgozó méhek rájuk törnek és kíméletet 
nem ismerve, falánkjukkal megölik őket. 
Mindezekből az világlik ki, hogy a méhek­
nek — amig az ember nem gondolt róluk 
— tényleg szükségük volt a lulánkjukra De 
az emberi kéz által tökéletesített kaptár 
megvédi a méheket a behatoló hernyóktól, 
rovaroktól és mezei egerektől. Az ember el 
tudja végezni a dolgozó méhek munkáját és 

I megölheti a heréket.

— ElÖepítéS. A kereskedelemügyi mi- • 
niszterium ideiglenes vezetésével megbízott 
pénzügyminiszter Hargita Nándor széke!y- 
udvarhelyi alia mi kő- és agyagipari szakisko­
lai igazgatói a VII. fizetési osztályba léptette
elő.

— Orbán Balázs végrendelete, mely 1890 
április 16-án Budapesten kelt, teljesedésbe 
ment. Az E- M. K. E. nek 20 éven ál fizetni 
rendelt 200 forint, vagyis összesen 8000 ko­
ronát az örökösök kifizették. Ennek elapjan 
tehát az E. M. K. E.-i a székelyudvarhelyi 
kir. lörvénysz k végzésileg ^értesítette, hogy 
báró Orbán Balázs hagyatékán az, egyesület 
javára bekebelezett uióöröklesi jog töröltetni 
rendelteiéit. Felszabadult tehát a Szejke-fürdő 
a hazafias célú lehet' alól és most már köny- 
nyebben fejlődhetik.

— Ugrón István kitüntetése. Bukarestből 
Írják, hogy Károly román király Ugrón Ist­
ván1, a monavkia belgrádi követét s megha­
talmazott miniszterét bucsukihalgaláson fo­
gad'a s elismerése jeleül a román korona- 

' vend nagykeresztjét adta át neki. Ugrón 
Koustanzaha utazott, hogy az ott időző ki- 

j vályúétól is búcsút vegyen.
_  Eljegyzés. Minden külön értesítés

helyeit itt tudatja Orbán Miklós, o hó 4-én 
eljegyezte Kassay F. Bertuskát Székelvud- 
varhelyt.

— Uj postaügynökség. Az Udvarhely- 
vármegyéten levő Székelypálfalva községben 
újonnan berendezett postai ügynökség mű­
ködését 1911. év junius hó 6-án megkezdi. 
Nevezett postai ügynökség kézbesítő köre 
Székelypálfalva, Firtosvávalja és Kecsetkis- 
falud községekre, valamint Czika, Likaskő- 
bércze és Limocze leiepekre lerjed ki. A 
postai ügynökséget ellenőrzés és leszámolás 
tekintetében a köröndi posta- és távirda hi­
vatalhoz osziotu.ni Le. Az ügynökség össze­
köttetését a székelypálfalva—köröndi és for­
dított irányú, naponkint közlekedő gyalog­
küldönc postajárat utján nyeri és a köröndi 
posta- és távirdahivatallal kölcsönös egyesi­
telt. rovatolást tart fenn. A postai ügynökség 
bárhova szóló levélpostai küldemény és pos­
tai utalványok, továbbá csak a belföldre, 
Ausztriába, Boszniába, Hercegovinába, vagy 
Németországba szóló pénz és csomag kül­
demények felvételével és továbbításával, 
nemkülönben postatakarékpénztár! belél és 
esek be- és visszafizetések közvetítésével, 
szintén mindennemű postai küldemény kéz­
besítésével foglalkozik. A fentebb elő nem 
sorolt országokba szóló pénzes leveleket és 
csomagokat az ügynökség nem vehet fel, de 
azokat a feladó veszélyére elfogadhatja el­
fogadhatja és beküldheti a köröndi posta- és 
távirdahivatal. Kolozsvár, 1911. május 31-én. 
Dernyei s. k. posta- és távirda igaz­
gató.

— Tornavizsga belépési díjjal a szé- 
kelyudvarhelyi róm, kath. főgimnázium tor­
navizsgáját e hó 11-én (ma, vasárnap) d. u.
3 órakor az intézet lornassarnokában és 12-én 
(holnap, hélfön) d. u. 3 órakor a „papkert*- 
ben fogja megtartani. Ez alkalomra a I. szü­
lőket és érdeklődőket szívesen látják. Belépti 
dij mindkét délutánra 30 fillér.

— Az E. III. K. E. vagyona — a múlt 
havi jelentése szerint — összesen három 
millióötszázkilencvenkétozer korona 35 fillér; 
évi jövedelme kélszázharmincnyolcezernégy- 
százharmincnyolc korona 18 fillér. Az E. M. 
K. K. negyedszázados jubileumát f. évi szep­
tember hó lC-én fogja megünnepelni Kolozs­
várt. Ez alkalomból üdvös és messzekiható
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elhatározás lenne, ha a nemzetiségi bankok 
mintájára bevezetnék, hogy városi bérházakra 
olcsó betáblázásos kölcsönt nyújtanának. 
Mert nemcsak azé az ország, akié v föld, 
banem azé is, ak é a ház és annak talaja.

— Botos urfik. Évről-óvro megújul a 
sétapálcás dúikok ide-oda sz'ilingózása. Ilyen­
kor vannak az érettségi vizsgák mind a há­
rom középiskolában. A sétupálca pedig azt 
jelenti, hogy annak bo'dog tulajdonosa 
immár túl van az érettségin, ezen a kinszon- 
vedésos processuson. A első sétabotot tehát, 
mint az nr sorba lépés külső jelvényét, jobbra 
balra joggal forgathatják. Egyik-másik eset­
lenül fogja, sőt némelyik azt sem tudja, mit 
kezdjen a fényes fogantyus pálcával, de azért 
kezébe veszi, mert hát ő érett ifjú. Igen, ki 
lép az éleibe. Ott hagyja a boldog gyermek­
kort. s azután lépésröl-lépésre mind jobban 
látja ideális le'kesedésének pusztulását és 
később szívesen cserélne szerepet a hóna 
alatt könyveket cipelő bármelyik iskolás fin 
val, kit a ieckéj n kívül — semmi gond, 
semmi bánat, semmi keserűség nem terhel .. 
Botos urfik! Isten veletek 1 Tanáraitok in>el­
meit és az iskolát — ne feledjétek.

-- E. BI. K. E. zászlók. Az Erdély részi 
Magyar Közir.ivelödési Egyesület vármegyénk­
ben a bordosi, e.-kedi, fiálfalvai és vargyasi 1 
K. M. K. E. dalosköröknek közelebbről díszes j 
lobogót adományozott. Mihályi Béla liatfalvi 
körjegyző, daiosköri elnök az E. M. K. E. -nek 
köszönetét mondott, melyet a május havi 
igazgató-váll sztmányi ülésen vettek tudo­
másul.

— Az édes anya halála. Megrendítő csa­
ládi csapás éré Tamás Mózes székelyud­
varhelyi polgártársunkat, az Orbán, Nagy és 
Tamás cég egyik legkiválóbb beltagját. Fe­
lesége, sziil. i író Anna éleiének 43 ik, bol­
dog házasságának 22-ik évében hosszas szen­
vedés, valamint a haldoklók szentségének 
ájtatos vétele u'án, csendesen elhunyt. Teme­
tése pünköst másodnapján óriási részvét mel­
lett a róm. kalb, temetőbe a ref. egyház 
szertartása szerint történt meg. Halálát bá­
natos férjén kívül kilenc kiskorú gvermeke 
siratja. Nyugodjék csendesen. — E hírünkkel 
k-apcsolatban közöljük a család következő 
köszönő iratát :

„Drága halottunk temetése alkalmával 
nyilvánított nagy részvétért fogadja az igen 
tisztelt közönség ezúton is hálás köszöne- 
tiinket. Tamás Mózes és családja.

— A székelyudvarhelyi főreáliskola eö -
vös-önképző-köre június 8 án zárógyülést 
tartott, a milyen az ének- és zenekaron kí­
vül Farkas Imre, Z«rbes Vilmos, Bukó Ele­
mér, Jaeger Lajos, Szántó Dénes működtek 
közre. Ady Endre verseiből négy fin szavalt. 
— Az. érettségi vizsgálat szóbeli reszel teg­
nap tartottak meg. A vallásvizsgák 1G án és 
17-én lesznek s a többi osztályvizsgálatok 
(tornavizsga 18 án d. u. 3 ó.) 19 én, 20 án, 
21., 22., 23. és 24 én. Az iskolai év ünne­
pélyes bezárása ped g 25 én d. e. 10 órakor 
történik. A v zsgálatok naponta reggel 8 óra­
kor kezdődnek s azokon az érdeklődőket 
szívesen fogadják.

—- A székely Dalegylet pünküsti majá­
lisa úgy anyagilag, mint erkölcsileg jól sike­
rült. A közönség a másnap reggeli órákban 
is kedélyesen mulatott. A majális rendezése 
igen szép célt szolgál, a mennyiben a fehér- 
egyházi honvédemleluiél évenkint tartani

SZÉKELY-UDVARHELY

szokott hazafias ünnepély költségeire fordít 
ják. Elismerés Picii az okos gondolatért és 
szép sikerért Dr Paál Árpád dalegyleti el­
nököl és Horváth József karnagyot, kikm k 
vezetése a att a Székely Dalegylet ily haza­
fias ügyet szolgál. Az estélyen felülfizettek :
Dr Válentsik Ferenc 10 K, Vajda Ferenc 5 
K, Dr Paál Árpád, Csillag József 3—3 K, 
özv. Bodrogi Sándorné 2 K, Závug Antal, 
Esztegár Gerö, Tárczi Béla, Horváth Jó- 
zsefné, Pét ovay I-tván, Hirsch Hermann, 
Burgbardt Gyula, Fekete Dénes, Fehér Jenő, 
Engler József, Apfelbaum Antal, Solymossy 
Lajos, Duka András, Fischer F renc, Ferentzy 
István 1—1 K, összesen 38 K 40 f.

— A tűzoltó emléke. A székelyudvarhelyi 
önkéntes tűzoltó egyletnek egyik legbuzgóbb 
és hűségesebb tagja volt 26 éven át Verebei 
Albert, aki a közel múltban életének 56-ik 
évében, három hónapi súlyos betegség után 
elhalt. Felesége: Bucsy Vilma és négy kis­
korú árvája siratja benne kenyérkeresőjét. 
Az önkéntes tűzoltó-egyesület annak idején 
lostülotileg vett részt a temetésén és most 
koszorumegvállás címén 20 K összeget utal­
ványozott a szegény családnak. A jóindulatú 
közönség emberséges támogatásába ajánljuk 
a négy gyermekes családanyái, ki Székelyud- 
varhelyt. a Solymossy-ulca 26. sz. alatt la­
kik és el válla1 a háztartás körül szükséges 
mindenfele munka1.

Vizsgák a róm. kath. leányiskolában. 
Junius 14-én szerdán délelőtt t. osztály, 14-én 
szerdán d. u. a II. osztály, 16-án pénteken 

! délelőtt III. osztály, 17-én szombaton dél­
előtt IV. osztály, 17-én szombaton délután 
V — VI osztály. A vizsgákra és a munkaki- 
állilás megtekintésére tisztelettel meghívja 
az elöljáró- j a szülőket s a nevelésügy 
iránt érdeklődő közönségei.

— Bekísért kóborcigányok Pénteken 
este 7 órakor három szekér cigány keltett 
feltűnést Szókelyudvarhelyt. Csendőrfedezet 
mellett vonult végig a menet a Kossuth-ut- 
cán. Mindenik szekér oldalánál egy-egy fegy­
veres csendőr lépkedett. A karaván lassú, 
vontatott lépésben kocogott sovány gebéivel 
a jól ismert ekhós telve cigánypurdékkal. Csen­
des megadással, a legkisebb szó nélkül ha­
ladtak a kiváncsi publikumtól kisérve a szol- 
gabirósághoz. Holmi kecske- és egyéb apró­
lékos lopás a terheli dádékat. Az agyagfalvi ha­
tárról szállították be őkei, bo! a lopott dolgok 
után érdeklődő elöljárósággal szembe szál­
lottak. A cigányok Fogarasvármegyéböl valók.

Gazdakörök beadványa belyegmentes 
Többször megtör1 enik, hogy a pénzügyi ha 
lóságok meglelotezik a gazdaköröknek minisz­
teri jóváhagyás vege t benyújtott alapszabá­
lyait azsrt, mert bélyeg nincs rajiak Szük­
ségesnek tarijuk olvasóinkat felvi ágositani, 
hogy ez a leletezés a pénzügyi közegek lé 
ved sen alapsz k mert az 1869 évi XVI. t-c 
3. §-a értelmében a gazdasági egyleteknek 
hatóságokhoz benyújtott perenkivtUi beadvá­
nyai bélyegmentesek. Ezért ajánlatos, hogy 
minden egyes alkalommal megl'elebbezzék a 
gazdakörök az illeték kivetését és pedig a 
fenti törvényszakaszra való hivatkozással.

— A Vasárnapi könyv. Az Országos Köz- 
tnivelődési Tanács a felnőttek és a serdülő 
ifjúság iskolánk ívüli továbbképzését, gyakor 

I lati akció r-t dkivü'i jelentőségű céljainak 
szolgálatára hetenként — egyelőre százbar-

3. oldal

uvncjzer péládnvhan — ismeret terjesztő, 
népszerűén oktató, illusztrált luzeieket oszt 
ki. Ez a füzet A Vasárnap1 Könyv, amely 
cikkeket es képeket közöl az ipari, gazda­
sági. természettudományi, földrajzi és ték­
áikéi ismeretekről, az egészség megóvásáról 
az élelmiszerekről es a táplálkozásról. A 
Vasárnapi Könyv gyakorlati eszköze lesz. az 
alkohol ellen való küzdelmek és annak a 
pépfőlvilágosiió munkának, amfuv produktiv 
ludas haladó szellemét általánossá lógja 
tenni. Azok a városok, községek hatóságok 
testüle'ek és ipari telepek, amelyek igve- 
nes szétosztás céljából hetenként nagyobb 
példányszámban óhaj 'ják átvenni a gyakor­
lati tudás- ak ezeket a népszerű füz.e'eil, 
forduljanak az Országos Közmívelődésí Ta­
nács hoz (Budapest, Ferenciek tere 3.)

— á dohánygyártmányok áremelésére
nézve hiteles értesülésünk szerint a pénz­
ügyminisztérium már döntő'1. Julius 4-töl 
kozdődőleg az egyes szivayka- és szivatkák- 
nak a következő árai (zárójelben a mostani 
árak): dráma szivarka 2 (1), magyar cigaretta 
2 (1), sport 3 (2) , hölgy 4 (3). hercegoviim 
4 (3) memphis 5 (4), subán 5 (4), stambul 
6 (5), princessas 5 (4), hosszú., szivar 5 (3), 
rövid 6 (5), portórikő 8 (7), Virginia 12 (10) 
kuba 13 (10), trabukó 18 (16), britannika 16 
(14) fillér darabonként. Azonkívül drágább 
lesz minden dohány fajta és más dohány 
gyártmány, a burnót kivételével. A közönsé­
ges pipadohányok árát nem emelik ugyan, 
de a csomagok súlya kisebb lesz. Különösen 
a havanna szivarokra és más behozott do­
hányokra nézve az ár arányában jóval na­
gyobb ln=z a drágulás.

vízzel felfőzve
csecsemők, gyermekek, valamint 

gyomorbajosok
réfibevált tápláléka
A) ..orvvá ifagr

Tiszta alpesi tejet
tartalmaz .

1 doboz 1 kor. 80fill,,
minden gyógyszertárban é& 

drogériában kapható. 
Prospektus ugyanott.

Közönség köréből.*
Tekintetes szerkesztő ur!
Engedje meg, hogy becses lapjában a 

„Papi gyűlés, bizalom“ cirnii cikk és vála­
szaira elmondhassam ulol-ó szómat.

A hozzám intézett válaszban, hogy cikk 
iró kérdéseimre megfeleli, ezért köszönetét 
mondok. Nagyon sok nondani valóm lehetne 
e cikkelyre, de a közönség iránti tiszteletem 
és Ízlésem tiltják, hogy a polémiát a vúiasz- 

; ban levő papias hangon folytassam. Ezért 
a magam részemről a vitát egyszer s min­
denkorra befejezem.

Tisztelettel lévén a szerkesztő urnák 
Homoródalmás, 1911. junius hó. 6-án 

kész szolgája : Kiss Mezes, 
tanító.

— Gsomagolopapir kilószámra kapható 
elap kiadóhivatalában Kossuth-u 31. sz.
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!! MOTOROK !!

IGarantá't valódi 
jborpárlut. 1 -zése 
ja legszigorúbb 
Ellenőrzés mel- 
5 le*t történik.

sCarpis és Stoch
ÍBurcolsi.

.A töltés és du 
jgaszolás B'cshen 
ja C“. Ilii', vegye 
jszeli állomáson 
jiörténik s min­
iden egyes palack 
’uz álloniáu bé-
ilyegzőjével van 
lellátva.

Legjobb, tegmegbizhalóbb tlzemtl 
benzinmotorok, cséjitőkészletek, 
benzinmotoros magánjárók, cio- 
deli Svéd nyersolajmotorok és 

szívó gázmotorok kedvező fizetési 
feltételekkel, több évi jótállással 

kaphatók.

Karczag Testvéreknél
BudapestéV , áuiich-utca 7.

Árjegyzék cs költségvetés ingyen és bér­
mentve.

(Mindenütt kapható.
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a vasúti állomás 
mellett.

Vau szerencsém a n. é. városi 6, vidéki közönség becses 
tudomására hozni, hogy Srtkelyudmhely. egy köipt r, műhely, és 
sirköroktárt nyitottunk. - Szakképzettségemet ezelőtt 11 ml a 
székelyudvarhelyi állami kő és agyagipan szakiskolában szereztem. 
Azóta I mai napig úgy Budapesten, mint Magyarország s Cseh­
ország nagyobb kőipari » »helyébe megszakítás nélkül dolgoztam, 
a miről bizonyt.ványaim tanúskodnak. - Elvállalom h,kövek „r-

■ emlék, k, sírkőkevitések, oltárok, oszlopok, kerb és szobadíszek. 
I márvanymosdók, asztal-lapok, hidak, kőlépcsők valammt a szak- 
I mához, 'tartozó összes munkálatokat a légibb kivitelben »o td 
1 es olcsó árak mellett — különböző hazat s külföldi fekete, snake, 
I fehér és veres márványokból gránit, szienil, labrador és trachit kö-
■ vökből. Kívánatra rajzoka', mintaköveket és költségvetés, dijta-
1

fii

I

1 lanul Nagybecsű megbízásokat l ewe
Ifa »csali 18« r!

kőipari vállalata.
ars»

C_

Síremlékek 
;és lépcsőkövek

Székelyudvarhely *,
iv>ssulh-utca 52-ik szám alatt

lm eh Marton S£”?
halók :< I ‘Líjutányosabbíin. Elvállal egyéb 
épiU'bhvz való munkát is. Erősségért és 
tartósságért jótállást vállat.

o -a
bortermelők és bornagykereskedöh

e ti g y e s.
Legjobb beszerzési forrás ter- 
mészetadln valódi erdélyi hegyi 
borokban. Hordókban és palac­
kokban. Kitűnő sajattermés és 

vörös borok.

MM

NIQÄ11I
(Ferno lentit) 

aiegjobh cipőkrém
f= MindentUt kaplutlú! f 
A bécsi vadászati kiállításon 

arany éremmel kitílntetre

A-’r,- '
Meghívó

az „Első Székely Házi ipart Or 
szágos Szövetkezel“ icr.dkivtili köz­
gyűlésére, mely Székely udvarhelyen 
1911 évi június hó 30 án délután 
4 órakor a Kassuth i tea 40. szám 
alatt fog megtartatni

TÁRGY.
1. az Első Székely Házi ipari Orsz. 

Szövetkezetnek a Budapesti »köz­
ponti Házi-ipari Szövetkeze'« lel 
való egygyesttlese a Központi Házi­
ipari Szövetkezet alapszabályainak 
elfogadása és az Első Székely Házi 
ipart Orsz.Szövetkezet alapszabályai 
hatályon kívül való helyezesene« 
elhatároz sa.

2. Az igazgatóság és kifigyelő 
bizottság lemondása.

Keli Sz,: kely udvarhelyt. 1911 *>' i 
június hó 6 diktin. Az Igazgatóság

BOR!
P'mituiiívl (Jyuhi '•/ókely- 
m’<•rhrlyi bor»» »-y keres­

kedőnél
a legjobb minőségben, nagy válasz­
tékban es legelőnyösebb árak mel­
len nagyban és kicsinyben kapható

Hölgyeink ligyel-
111 dlkn Budapestről most érke- 
lllvUtve ,e[( Székelyudvarlielyre 
(lakása : Isko'a u'ca Í8. sz.) SÍD8 
Lajosáé fodrásznö. A legelőkelőbb 
hölgyek kű ében fésült es nyert 
m-'gelegedest. Kéri a hölgyek nagy­
becsű pártfogását.

nyersolaj motorok, 
lokomobiloli és ben­
zin eséplőgnrnlturftk

Szám 3072 1910 tkvi
Árverési hirdetményi kivonai.

A székelyudvarhelyi kit', törvény­
szék, mint telekKÖnyvi hatóság köz­
hírré teszi, miszerint Galtet' János 
székelyudvarhelyi lakos végrehajta- 
tönak, Kovács Láí.árnb Gergely Ju­
lianna helyi lakos végrehajtást szen­
vedő elleni 188 K tőkekövetelés 
iránti végrehajtási ügyében a azé-

■ " ----———““— kelyudvarlielvi kir. törvényszék te
Aranv, Ezüst, Vas, Bronz, Porcellán füleién levő és a szekelyhetlenfalvi

k 944 sz tjkvben A f 474 -4.

Teljes gyári szavatosság 1 
Minden motor elküldés elölt hivata­

los vizsgálatnak lesz alávetve.
Elsőrangú elismerő- nyilatkoza­
tok ! Kérjen díjtalan ajánlatot 1
«achrieh cs Társa
motorgyári fióktelepe Budapest, 
Szabadság-tér 17. sz. (Tőzsdep.)

;r Régiségeket
azonnal megvásárol, esetleg értéltől, 
vagy utasítást ad.
Hagyatéki árverésekea

mint vevő résztvesz. 
Aranv brilliáns éks-'.e-

hr. sz. ingatlan 400 K, u. o 214. 
sz Hívben A -(■ 526., 527. hr. sz. 
ingatlan 300 K kikiáltási árban Érig 
tér József 49 K 79 f s jár . Hann

papírban a kiküldött kezeim* le'enni. 
Miről összes erdrkellak értesít tét­
nek A kir. törvényszék, mint telek­
könyvi hatóság Székelyudvarhelyen, 
1911 április 7-én.
GYARMATHY FERENC s k. tör­

vényszéki biró.
DÓSA. kir. tlkvvezelő.

Kiadó lakás.
Rózsa utca 16 sz alatt levő három 
szoba, konyha és melléképületekből 
álló lakás kiaió; értekezni lehet, 
ugyanott.

BÉLYEGJÜK megrendelésre mindenféle 
kivit ""kivitelben bárhova a legpontosabban, 

.- gyári áron szállíttatnak Betegh Pál könyv-
Józset lob K 09 t s járulekaiDol nyomtató-és könyvkötő-intézetéből Székely-
álló követeléseik kielégítése végeit udvarhelyt, Kossuth utca 31. sz. 
is ezennel megállapított kikiáltási 
árban az árverést elrendelte és a Udvarhelyvármegye Nemes Csa-

rekei ezüst tárgyasat fenlebb megjelölt ingatlanok az j ládjai. Szerkesztette: Pálmay József
“Äi 1911. évi június hó 30-ik napján j Ara füzvo 16 K. Míg a készlet tart

e. 9 órakor Székttlybeilenfalvamilyen összegre vásárol

Dietrich Gyula S
84 <> 1 o z s v » a* I.

Levélben! megkeresésre azonnal vá­
laszol.
Sürgönyeim; Dietrich
ékszerész Kolozsvár.

község házánál megtartandó nyilvá­
nos árverésen el fognak adatni

kapható ; Betegh Pál könyvkiadónál 
Székolyudvarhelyt. E díszesen kiálli-

Árverezni szándékozók tartoznak I totl- vegyes családok cinereivel
a kikiáltási ár tíz százalékát kész­
pénzben, vagy óvadékkepes érték­

illusztrált mű, igen becses család- 
iörléneti adatokat tartalmaz

Sévjegyck 
Hl e y; h i v ó k, 
Eljeg y z é s 1
és 8*1 S U Ü V ó i 
valamint gyósz- 
j e 1 e ii t é s <i k
úgyszintén mindenféle
könyvnyomdái is 

könyvkötői mun­
kálatok ízléses ki­
vitelben, gyorsan és 

pontosan készülnek

1$ e ( «* K 1* le»l
villamos tizemre bcrcndczcll 
könyvnyomtató ós könyv- 
kötö-intézetében Székely- 
advarhelyt, Kossuth-utca 

31. sz. alatt.

-i, * i \ r l .

..llnrgoiiví1 ^93

A Lii í it. Ua .sici comp., 
a Hóig iiy-Pain-Expelier

) pótleka
“lö rogjónnt 1. zonyult házisier, mely már több 
mint I, - i in egjobb fájdalomcsiliiijiitó szernek 
bizonyult köszvenyíléi, ciizn*' ás ■eghiiliHknil,
.....bed':: eötósképpz« ha-tnálva. ...................

Figyelmev.ti és. fklány himisítványok miatt 
bevésni Iá l oi -V afosak legyünk és ónk olyan üve­
get fogadjunk 11. mely a „Horgony“ védjogygyel, 
es a Richter r.-.ójriegyzéasel ellátott dobozba van 
csomagolva A iüvegekbenK -.80,E1.40éeK2.- 
éa ágyaié' :'u: minden gyígyszertárbeo kapható. — 
Főraktár Tőrök József gyógysaemanél, Budapfit.
0: Richter tty,:5 zertira u „ftnny írnzlÉiliez",

™ !*r ágnbi'n^ Klisubethstraeee 5 neu. Fnr
Mxifzmavi métküldée.

1

"l

ERTESITES.

Cipőraktáromat leszállított árak 
mellett kiárusítom.

Szükségletét mindenki saját ér­
dekében el ne mulassza nálam be­
szerezni.

Tisztelettel
Szvit! Ií ovi Is iIhiion Utóda

Kész IiloiisoU és |{,yermekriihák.
Hé.sr. aljuk és IrosfiimöU mélyen leszül- 

liloti árukban kaphatóit.

Betegh Pál villám-motoros könyvnyomtalő-inlézetébon Székelyudvarholyt

mm


